



“蝶舞申城”上海动物园第十一届蝴蝶展正在举行。青凤蝶、碧凤蝶、玉带凤蝶、金斑蝶、虎斑蝶等20余种乡土活体蝴蝶吸引了许多人的目光。你知道吗,在全国2000多种蝴蝶中,只有一种以“上海”命名的蝴蝶,它叫“上海眉眼蝶”,如今在上海正濒临消失。



数量越来越少

上海眉眼蝶,顾名思义就是像人的眉眼般,在两片翅膀上有对称的眼斑。上海是上海眉眼蝶的模式产地(即首先发现的地方,然后作为新种发表)。种学名 *sangaica* 是“上海”两字的旧时方言发音,也有书籍将 *sangaica* 根据拉丁语读法直接音译为“僧袈眉眼蝶”。上海眉眼蝶的成虫喜在林间活动,飞行快速,但持续距离不长。

“我十几年调查下来,虽然它吃的东西铺天盖地哪都有,叫双穗求米草,但在上海,只发现在金山石化地区一片足球场大小的树林里尚有上海眉眼蝶存在。”上海动物园高级工程师、蝴蝶专家陈志兵说。最让他焦虑的是,前几年去时还看到有很多,去年再去就沒看到几只了。如果三五年里情况没有好转,可能就要在上海消失了。

生存越来越难

陈志兵说,保护蝴蝶最重要的就是保护栖息地。蝴蝶种群对环境要求很高,如果局部区域环境有什么变化,可能对它产生毁灭性打击。由于金山那片林子面积小,周边工程施工等人为因素都可能对它产生影响。蝴蝶不喜欢太“精致”的环境,如果不当管理,它的生存环境会更糟糕。他呼吁,对上海眉眼蝶进行抢救性保护,扩大复壮种群。

“好多种模式产地为上海的蝴蝶已经消

失,而上海眉眼蝶还坚强地生活在上海一隅。”陈志兵感慨道,“上海眉眼蝶对上海有特别的意义,我们不希望多年后,它们只停留在书本上,而不能让人去实地欣赏、观察。”

据2022年出版的《上海常见蝴蝶辨识手册》一书记载,模式产地是上海的蝴蝶共有15种(不包括同物异名及亚种),其中绿伞弄蝶、斑星弄蝶、中华谷弄蝶、中华花灰蝶、链环蛱蝶、箭环蝶、蛇神黛眼蝶、直带黛眼蝶、古眼蝶和卓斐眼蝶这10种蝴蝶,有的自被文献记载后就再也没有在上海地区被观察到,有的于20世纪80年代在松江天马山地区还有分布,但之后再无可靠的采集或观察记录。不管怎么样,能确定的是它们目前在上海已消失不见,原因可能是蝴蝶栖息环境发生了极大改变。

和上海眉眼蝶有相似遭遇的,还有密纹斐眼蝶和模式产地同样为上海的丝带凤蝶。“我没有去过金山三岛,只在天马山看到过密纹斐眼蝶。全球变暖是大趋势,我们可能感觉不到温度变化,但蝴蝶很敏感,山区里温度相对低些,蝴蝶会更喜欢。”陈志兵说,2007年前后,上海各地区还能普遍观察到丝带凤蝶,上海动物园就有许多。现在只能到崇明去看,这是典型的生态环境的变化,引起物种自我调节的过程。

上海眉眼蝶在长三角等上海以外的地方属于广布种,是一种比较普通的蝴蝶,那是否有可能从其他地方引种来上海“安

阿拉会失去 这只“上海蝴蝶”吗

专家呼吁保护面临生存困境的上海眉眼蝶

家”?陈志兵解释,他一直想做这方面课题,很希望上海眉眼蝶能在石化小树林以外的其他地方生存,然后再把种群复壮扩大。现在只在那一个角落很让人揪心,一不小心就可能“团灭”。但引种的尝试性研究,需要相关部门给予合适的繁殖场地,以及人员、经费等方面的支持,目前来看困难比较大。

去小树林探访

理论上,10月是上海能看到眉眼蝶的最后时间。记者9月30日前往金山实地探访。在那个小树林旁,竖着一块醒目的林长制公示牌,注明了责任区域、街道(居民区)林长、管理单位、主要职责、责任目标、监督电话和联系电话。

公示牌显示,林长的主要职责是负责责任区域内林地、绿地、野生动植物等林业绿化资源保护管理。责任目标是“十无一完善”,包括:无占林(绿)毁林(绿)、无擅自迁移或采伐树木、无张网捕鸟、无病虫害、无火情、无垃圾堆放、无恶性杂草、无三乱(乱搭建、乱堆放、乱种养)、无树木倒伏、无使用除草剂、管护设施完善。

因为现场有三只流浪狗不停吠叫,记者没能待太久,整个过程没有看到一只上海眉眼蝶。

谁能出手解困

那么,上海眉眼蝶的困境该谁来解?

记者联系了市绿化市容局野生动物保护处相关负责人。对方表示,野生动物实施名录管理(国家级重点和三有重点保护物种,有具体名录),名录外的就是非保护物种。蝴蝶属于昆虫类,属保护级别的不多。多数昆虫因对农作物和林业有害,属于病虫害防治对象。但从生态学和生物多样性角度来说,蝶类也是其中重要一环,植物保护相对专业比较对口,林业和农业部门涉及较多。

金山区园林所回复记者,对上海眉眼蝶的情况不了解。作为街道林长,石化街道办事处副主任王君毅表示:“野生物种保护我们倒真是经验不足,既然是在我们辖区林子里发现的,就该关注保护这些藏着的‘宝贝’。”他和记者约定,近日联系相关专业部门一起到现场研究。

陈志兵认为,自古以来,蝴蝶象征自由和爱情,是美好的,人人喜欢。蝴蝶也是环境的指示物种,蝴蝶多了,就说明生态环境好了,人们的生态保护意识增强了。今年10月1日起,《上海市野生动物保护条例》正式施行。在陈志兵看来,这对蝴蝶保护是个好消息,是法律层面的一个进步,但实际效果还需等待。

以这座城市命名的上海眉眼蝶,还会在上海继续翩翩起舞吗?它们在上海最后的家园能否得到妥善保护?本报将持续关注。

本报记者 屠瑜



新民眼

蝴蝶的困境不止于蝴蝶

屠 瑜

这是一只蝴蝶引出的话题。

机缘巧合下,我结识了蝴蝶专家陈志兵,听他介绍了上海眉眼蝶濒临消失的情况。金山石化地区的一片小树林或是它们在上海最后的栖息地。他呼吁,对这片栖息地进行抢救性保护。

想要保护不容易,背后至少有两重困境。第一重:重要地方种不受“名录”保护。

野生动物实施名录管理,名录外的就是非保护物种。上海眉眼蝶不在名录里。

“它在上海以外的地方比较普遍,长得还不好看,不在名录也正常。”陈志兵解释,但它是在上海首次被发现,然后作为新种发表,对于上海有特殊的意义。许多“模式产地”为上海的蝴蝶已经消失,保护上海眉眼蝶,就是守护一份情怀。

如果说第一重困境还有可能解决,那第二重困境就更为复杂。

我去那片小树林看过,路边竖着的林长制公示牌让人很放心,却让陈志兵更担心:

自己的使命,那就是持续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,赓续中华文化脉,为增强文化自信夯实基础。做好戏曲艺术的保护传承,对于增强文化自信具有积极的现实意义。为人民群众生产更加充沛的精神食粮,是当代戏曲人的使命。唯有不负韶华,自信自强,拼搏进取,以更加繁荣的优秀舞台艺术作品为党和国家奉上一份精彩的时代答卷。

中华艺术宫(上海美术馆)馆长陈翔表示,习近平文化思想是新时代新征程党的文艺方针的集中体现。作为上海唯一的国家重点美术馆,将着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态;着力培育和践行社会主义核心价值观;着力提升文化艺术传播力、引导力、影响力、公信力;着力赓续中华文化脉;着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,为中华民族和中华文化的伟大复兴贡献力量。

上影集团党委书记、董事长王健儿表示,上影近来打造出《中国奇谭》《望道》《大城大楼》等一批传递中华文化、票房口碑双丰收的影视作

品,与此同时,持续打响“中国动画学派”,持续推进主旋律大片《千里江山图》、水墨动画长片《斑羚飞渡》等重点项目创作;推进“大IP开发”战略,探索建立中国本土的IP体系,弘扬文化自信。作为文化国企,上影将坚持不懈在实践中用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,肩负好新的文化使命,在新的历史起点上为建设文化强国持续贡献力量。

国际传播 文明互鉴

中国上海国际艺术节即将拉开“艺术的盛会,人民大众的节日”大幕。艺术节中心总裁李明表示,艺术节将坚持做强红色文化、海派文化、江南文化主题,进一步凸显艺术节链接全球资源的配置能力和国际叙事能力。围绕国际性、人民性、创新性的鲜明特征,共鉴世界艺术精粹,共筑文化艺术丝路,让世界听到中国声音,看到中国力量。

上海大剧院艺术中心党委书记、总裁张颂华透露,艺术中心旗下上海歌剧院以“天下

进的许多城市景观植物多数不能为本地动物所食用,而能被食用的乡土植物因为显得不那么美观,常被直接清理掉。这是许多乡土蝴蝶在市区减少的原因之一。绿化管理养护要控制杂草和虫害,如果有什么虫就打什么药,从生态修复的角度看并不合适。但公园养护已有一套统一标准,要改变会很难。

可见,蝴蝶的困境其实不止于蝴蝶。

“要环境‘好’,是从人的角度出发,但真正的生态保护,应该是多方的平衡。”陈志兵说。如何做到多方平衡?需要顶层设计。搞园林绿化的和搞生态环境的,不能各自为政,应该紧密协作,找出最佳方案。上海作为国际化大都市,“人与自然和谐共生”是一个必答题,相信也一定会答好。

第一行书”《兰亭集序》传世经历打造的原创舞剧《永和九年》就将在第22届中国上海国际艺术节世界首演。上海芭蕾舞团经典版《天鹅湖》在完成了为期45天36场的第四次欧洲巡演后凯旋,于今早五点回到上海。上芭团长辛丽丽说,携经典版《天鹅湖》“走出去”,展示的既是年轻的中国芭蕾人为古典芭蕾注入的当代活力,也是来自中国上海精致、典雅的海派芭蕾与西方经典芭蕾碰撞产生的“化学反应”,更是经过多年沉淀与积累后中国芭蕾走向世界、致敬经典的信心和决心。

上海市文联副主席、上海市电视艺术家协会副主席滕俊杰近年来拍摄了多部戏曲电影,并率先将全程实拍3D、全景声、8K等电影最新科技赋能戏曲电影创作的理念和实践,并数度获得中国电影金鸡奖。他表示,其工作核心就是在尊重中国传统戏曲本体文化特性、探索与时代审美和文化需求相结合的创作中,追寻中国优秀传统文化传播的远方。

本报记者 朱光 朱渊 徐翌晟 孙佳音 吴翔 赵琪

(上接第1版)

上海市作家协会党组书记马文运表示,广大文学工作者要深入学习理解习近平文化思想的深刻内涵,进一步强化文化使命担当,深入践行“以人民为中心”的创作导向,紧紧围绕文学高质量发展的中心环节,在持续推出文艺精品上下功夫。

上海市群众艺术馆党总支书记、馆长、上海市非遗保护中心主任吴鹏宏表示,文化馆是基层重要的文化服务阵地,推进全民艺术普及和弘扬中华优秀传统文化,提升人民群众的美育素养,是各级文化馆的重要责任。今后,文化馆将越来越多地承担起公共文化管理职能,逐渐完成由公共文化设施向公共文化管理与服务综合体的转型,不断提高人民群众的获得感、幸福感。

守正创新 延续文脉

上海市文联专职副主席、上海昆剧团团长谷好好表示,社会主义文艺工作者必须牢记自